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THREE-QUARTERS (77%) OF CANADIANS WANT 
AN IMMEDIATE ELECTION TO GIVE NEXT 
GOVERNMENT STRONG MANDATE TO DEAL WITH 
TRUMP’S THREATS

Trump’s tariff threat is just a bluff to get 
Canada to act on other issues like border 
security and increasing defense spending 

Increased tariffs from the US 
or Canada will have little 
effect on me personally 

M O S T  C A N A D I A N S  S E E  I NC R E A S E D  
T A R I F F S  P E R S O N A L L Y  I M P A C T I N G  TH E M

I F  P R E S I D E N T  T R U M P  I NS T I TU TE S  2 5 %  T A R I F F S  O N  C A N A D I A N  
G O O D S  E N T E R I N G  T H E  U N I TE D  S T A TE S ,  C A N A D A  S H O U L D  

R E TA L I A T E  O N  A ME R I C A N G O O D S

T H R E E - Q U A R TE R S  C A L L  F O R  I M M E D I A T E  E L E C T I O N  
T O  H E L P  D E A L  W I T H  TA R I F F  T H R E A T

Canadians are split on whether President Trump’s threat of a 
25% tariff on Canadian goods entering the US is a bluff to 
get Canada to act on issues such as border security or 
defense spending (55%) or not (45%). However, only three in 
ten (29%) agree that increased tariffs will have little impact 

on them personally while 71% disagree, acknowledging the 
potential impact of this economic shock on their own 
pocketbooks. Men are more likely to see the tariff threat as a 
bluff (63% vs. 48% women) and to feel increased tariffs will 
have little impact on them (34% vs. 25% women).

A majority of Canadians want Canada to retaliate in its own 
right should President Trump institute major tariffs on 
Canadian goods by adding its own tariffs on American goods 
entering Canada. Belief that Canada should add tariffs on 
American goods rises to 91% among those 55+. Canadians 
are divided as to whether Canada’s tariff response should 

involve oil and gas: 45% agree with recent comments made 
by Alberta Premier Danielle Smith that restricting Canadian 
oil and gas exports cannot be part of the response to 
Trump’s tariffs (rising to 59% among those 18-34), while 55% 
overall disagree (rising to 67% among those 55+).

While around two-thirds (67%) of Canadians 
say they’re confident in Canada’s ability to 
respond to President Trump’s tariff threats, 
rising to 75% among those 55+, three-quarters 
(77%) say we should have an immediate 
federal election so that Canada has a Prime 
Minister and government with a strong 
mandate to deal with the issue. Six in ten 
(59%) think Prime Minister Justin Trudeau 
should be leading the response over Canada’s 
provincial premiers.

67%

We need a federal election immediately so we have a 
Prime Minister and government with a strong mandate 
to deal with the tariff threat from President Trump

Prime Minister Justin Trudeau should be leading the 
response against Trump, not Canada’s provincial 
premiers

I’m confident in Canada’s ability to effectively respond 
to President Trump’s tariff threats

77%

59%

Canada should retaliate and add its own tariffs on 
American goods entering Canada

82% AG RE E

Alberta Premier Danielle Smith is right that Canadian oil 
and gas exports cannot be part of the response to 
Trump’s tariffs

55% DI SAG RE E

55% 29%
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About This Study

AB O U T TH E  ST U DY

AB O U T I P SO S

These are some of the findings of an Ipsos poll conducted between January 17 and 20, 2025, on behalf 
of Global News. For this survey, a sample of 1,001 Canadians aged 18+ was interviewed online. Quotas 
and weighting were employed to ensure that the sample’s composition reflects that of the Canadian 
population according to census parameters. The precision of Ipsos online polls is measured using a 
credibility interval. In this case, the poll is accurate to within ± 3.8 percentage points, 19 times out of 20, 
had all Canadians aged 18+ been polled. The credibility interval will be wider among subsets of the 
population. All sample surveys and polls may be subject to other sources of error, including, but not 
limited to coverage error, and measurement error.

For more information on this news release, please contact:

Darrell Bricker, PhD
CEO, Ipsos Global Public Affairs
+1 416 324 2001
Darrell.Bricker@ipsos.com

Ipsos is one of the largest market research and polling companies globally, operating in 90 markets and 
employing nearly 20,000 people.

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi-specialist 
capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions and motivations of 
citizens, consumers, patients, customers or employees. Our 75 business solutions are based on primary data 
from our surveys, social media monitoring, and qualitative or observational techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarizes our ambition to help our 5,000 clients navigate with confidence our 
rapidly changing world.

Founded in France in 1975, Ipsos has been listed on the Euronext Paris since July 1, 1999. The company is part of 
the SBF 120, Mid-60 indices, STOXX Europe 600 and is eligible for the Deferred Settlement Service (SRD).
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